

9. Zapojení se do občanských aktivit

Vyjádřování se k občanským či politickým tématům může, stejně jako jakákoliv jiná komunikace či vyjádření názoru, probíhat na internetu. Často se tak děje prostřednictvím sociálních sítí nebo pod články na zpravodajských serverech. Účast v anketě o občanském či politickém tématu pak představuje aktivní zapojení do občanských či politických záležitostí, které může vést ke konkrétním změnám. Internet uskutečnění jakékoliv ankety ulehčuje, a proto se v současnosti velká část takových anket odehrává právě na něm.

Ve sledovaných 3 měsících roku 2022 se k občanskému či politickému tématu vyjádřilo jedním z uvedených způsobů 11 % Čechů starších 16 let. Častěji to byli muži (13 %) než ženy (9 %). Mezi lidmi různého věku bylo nejvíce takových ve věkové skupině 25 až 34 let (16 %) a ve skupině 35 až 44 let (15 %). Z osob s různým vzděláním častěji sdílely své názory přes internet osoby s vyšším vzděláním než ty s nižším. Z vysokoškolsky vzdělaných osob to bylo 19 %, oproti tomu z osob se základním vzděláním to bylo pouze 7 %.

Svůj **názor na občanská či politická témata** vyjádřilo online v rámci **diskuze na sociálních sítích** nebo pod články na zpravodajských serverech 8 % Čechů starších 16 let, častěji to byli muži (10 %) než ženy (6 %). Z osob různého věku se nejčastěji zapojovaly osoby ve věku 25 až 44 let, konkrétně 12 % z nich. Z osob s různým vzděláním to byli častěji ti s vyšším vzděláním než méně vzdělaní. Z osob se středním vzděláním s maturitou, vyšším odborným nebo vysokoškolským to bylo rovněž 12 %.

Do **ankety o občanském či politickém tématu**, prostřednictvím které se mohou lidé nejenom vyjádřit k dění ve společnosti či v místě bydliště, ale také aktivně hlasovat, se v roce 2022 zapojilo necelých 8 % osob starších 16 let. Stejně jako v případě vyjadřování se v rámci diskuze, také v případě anket se zapojovaly nejčastěji osoby ve věku 25 až 44 let (11 %). Z osob s různým vzděláním se ankety účastnily také nejčastěji osoby s vysokoškolským vzděláním (14 %), dále osoby se středoškolským s maturitou nebo s vyšším odborným (10 %).

Ve srovnání s ostatními státy Evropské unie se Češi vyjadřují na internetu k politickým a občanským tématům málo. V roce 2021, za který existují zatím poslední mezinárodní data, se k tématu z této oblasti vyjádřilo 9 % Čechů ve věku 16–74 let. Průměr EU byl přitom 17 % a 13 států mělo více než 20 procentní podíly osob. Nejčastěji se k občanským tématům vyjadřovali lidé ve Finsku, Dánsku a Lucembursku (27 % v každé zemi). 26 % vykázaly Itálie a Irsko. Jediná země, kde se lidé vyjadřovali k občanským tématům na internetu méně než v Česku, byl Kypr. Zde to bylo 8 % osob.